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Cenzurat: 
Anul IV. Oradea, Martie 1928. No. 3. 

Foaia Şcolara 
Reuistä peöagogicä-culturalä 

Grgan oficial al reuizoratului şcolar âe Bihor. 

Un deceniu. 
Se va împlini, nu peste mult, un deceniu de şcoală românească 

de stat în aceste părţi. Este acesta — pentru noi toţi din Ardeal — 
un pfflej şi o datorie de revizuire a drumului parcurs, pentru a 
ne da seama de ceeace s'a putut înfăptui în acest timp din nădej
dile îmugurite în anul de neuitată aducere aminte, 1919. Şi dadă 
s'a înfăptuit prea puţin, noi slujitorii şcoalei, să ne dăm seamă 
de cauzele cari au stat în drumul realizării lor. Repetăm, e acesta 
un prilej, de a ne revizui cinstit conştiinţa, având fiecare din noi 
convingerea că asupra noastră apasă o mare răspundere. 

Primii 5 ani — până pela 1924 — pot fi consideraţi ca 
ani de organizare a învăţământului românesc de stat. Au fost 
multe crizele prin cari a trecut învăţământul. Au fost biruite toate 
prin voia celui de sus şi prin sacrificiu şi muncă fără preget. 
Le-a biruit "pe toate, entuziasmul care nu s'a risipit în primele 
clipe ale întregirii neamului, împletit atât de fericit cu truda de zi 
de zi a învăţătorilor noştri. 

O problemă de care ar trebui să ne mai ocupăm cu acest 
prilej e problema dacă fostele scoale confesionale au fost mai 
superioare decât celor de stat — de azi — îmbrăţişând bineînţeles 
atât educaţia cât şi instrucţia. O discuţie asupra acestei chestiuni, 
nu o credem închisă ori de prisos tocmai în vremurile actuale. 

Mulţi din cei ce au luptat atunci în primii ani după unire, 
dorm somnul veşniciei în umbra şi tăcerea cimitirelor noastre. Alţii 
îşi duc greul bătrâneţilor, rotindu-se şi azi în preajma "şcoalelor 
unde sufletul lor a fost un opaiţ. 

Acestea toate ne-au venit în minte, prilejuite de împlinirea 
primului deceniu de şcoală românească. Şi ne-am gândit că sunt 
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lucruri preţioase şi nu trebuesc lăsate să se piardă. Ele trebuesc 
însemnate pe răbojul acestor vremuri pentru justificarea existenţii 
noastre ca dascăli. 

Ne gândim la un anuar — nu numai cu date — desigur 
destul de importante şi ele, dar la unul care să cuprindă viata 
şcoalei — căci şcoala are viata ei — integrată în viata satului 
şi susţinută de trudnica viată a învăţătorului. 

Pentru aceasta e nevoie ca fiecare coleg să-şi alcătuiască un' 
istoric al şcoalei sale diri care să nu lipsească cele câteva puncte 
enumerate mai sus şi cari pot fi completate — bineînţeles — cu altele 
noui, ce se vor găsi necesare, pentru fiecare şcoală în parte. 

Strădania slujitorilor şcoalei de prin aceste părţi, în aceşti 
ultimi zece ani trebue fixată într'un anuar. Din întocmirea şi tipă
rirea acestui anuar „Foaia şcolară" îşi face un punct de program. 

REDACŢIA 

Cultul limbii nationale 
âe Qeorge Bota 

Nu găsesc nemerit să mai insist asupra acestei co
mori sufleteşti care este limba unui popor. Se cunosc 
legile de desvoltare ale ei, se cunosc tainele sufleteşti şi 
nuanţele cele mai fine de gândire şi de simţire ce se 
ascund într'un cuvânt, într'o interjecţie, într'o propoziţiune 
sau frază. Se ştie ce poate ascunde firul de cerneală 
aşternut cu măestrie pe o pagină de scrisoare; şi ce 
muzică plină de simţire se desprinde" din vorba plină de 
farmec a unui mânuitor de vorbe. 

Am putea afirma ca atâţia alţii că peste lumea de ani
male cari se numesc oameni, limba vorbită şi scrisă este 
acea care ne dă atmosfera ce se chiamă suflet. Ea a 
prins ca într'o ţăsătură vie, tot trecutul adormit al unui 
neam şi ne recheamă la viaţă acest trecut cu toate tai
nele, cu tot sbuciumul, cu toată adâncimea de simţire şi 
de cugetare. 

Învăţătorul şi profesorul nu este numai mânuitor de 
metodă spre a transmite cunoştinţe; ei sunt păzitorii 
acestei nepreţuite comoare care se ascunde în ţesătura 
limbei naţionale; ei sunt acei ce împărtăşesc generaţiile 
viitoare cu darurile nepreţuite ale limbei naţionale. 
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Şi atunci îşi dă seama oricine de câtă răspundere 
avem noi deţinătorii acestui tezaur scump şi ce datorii 
ne impune rolul nostru de păzitori şi de împărtăşitori ai lui! 

Din nenorocire sunt mulţi printre noi cari nu-şi dau 
seama, vorbind şi scriind o limbă jomânească chfriuită 
pe care copiii o vor chinui şi ei la rândul lor. Dacă am căuta 
să prindem într'o imagine ceace fac aceşti profanatori ai 
limbei, i-am putea pune alături de acele nesimţite speci
mene cari deşi ar putea umbla altfel, umblă cu hainele pră
fuite, pătate, zdrenţuite şi în dezordine, împrăştiind des-
gust în jurul Iar. Un învăţător sau profesor, care vor
beşte şi scrie prost limba naţională nu poate fi decât 
un nesimţit profanator al ei. Căci el o cunoaşte, îi ştie 
tainele şi frumuseţile şi nu i se cade să ne-o prezinte 
stâlcită şi caricaturizată de pana şi de gura sa. Am îna
intea mea un mănunchiu de scrisori, eşite din presupuse 
mâini de maeştri, în care biata limbă românească este 
batjocorită şi chinuită fără milă. Ortografia în primul rând 
are de suferit dela aceşti cârpaci nesimţiţi. Mai la fie
care rând vei întâlni cuvinte scrise cu o ortografie capri
cioasă, aşa din senin. 

Vei găsi bunăoară cuvinte tăiate în două ca: „î-şi> 
î-ţi, pleca-ţi, omaj" etc. în loc de „îşi, îţi, plecaţi, oma
giu etc." La unii punctuaţia lipseşte cu totul, fiindcă 
ei nu-şi dau seama ce nuanţă poate da -o virgulă, un 
punct, un punct şi virgulă, bine şi la locul lor puse. 
Ei nu ştiu că ele dau tonul şi chiar înţelesul frazei. 
Ei nu-şi dau seama că scrisul lor îţi lasă impresia 
unei mâncări nesărate. Nu ne legăm de stil căci el mai 
la urma urmei este o chestie personală; dar se ştie că 
mai este şi un stil românesc, deosebit de cel unguresc, 
turcesc etc. şi suntem datori să respectăm măcar acest stil. 

In expresia pe care o întrebuinţezi, ţi se oglindeşte 
mentalitatea; a schimba expresia, înseamnă a-ţi schimba 
mentalitatea. Se poate întâmpla să întrebuinţezi cuvinte 
curat româneşti, dar să le aşezi ungureşte şi atunci nu 
mai vorbeşti româneşte. 

Poţi spune de pildă: „aprinde pe o ţigară" care'nu 
e decât o traducere din altă limbă. Şi din nenorocire 
mulţi de pe aici gândim în ungureşte şi apoi traducem 
în româneşte. 
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Aceste observaţii nu împiedecă de loc întrebuinţarea 
dialectului şi a neologismelor. Dialectele nu sunt decât 
variante ale aceleaşi muzici, iar neologismele sunt copii 
veniţi din alte părţi, dar cari s'au legat sufleteşte de noi. 
Să ffu se confunde însă dialectul cu limba stricată. 

îmi amintesc cearta pe care am avut-o cu un bă
trân profesor care voia să mă convingă că expresia „am 
de cuget să" sau „mă cuget" este mai românească de
cât „am de gând" sau „mă gândesc" care vine din un
gurescul gondolni. El nu ştia că limba nu este un pro
dus pur raţional, ci un organism viu, care asimilează 
elemente ce întâlneşte în drumul său şi elimină pe altele. 

Pentru noi dascălii însă este o sfântă datorie să 
căutăm a ne însuşi limba curat literară. Dacă suntem 
stăpâni pe ea şi dialectele pot avea farmecul lor şi nu 
vor degenera în caricatură de limbă. 

Cinstiţi limba românească, corectaţi-vă stilul şi scri
sul, căci o mare răspundere cade asupra dascălului, pă
zitorul celui mai scump tezaur. Nu poate fi şcoala ro
mânească fără limba românească fiindcă limba nu e o 
simplă formă, ci este însăşi ţesătura sufletului românesc. 

Curăţiţi ogorul limbii româneşti de burueni şi nu 
sădiţi în ele flori cari nu s'au obicinuit cu pământul 
nostru. 

Vă puteţi mândri cu limba noastră, căci o lume în
treagă de savanţi şi cunoscători ai legilor limbii au re
cunoscut că limba românească este în rândul celor mai 
frumoase şi mai sonore. Ea este expresia unei rase no
bile, reprezentând acordurile sufletului unui popor care 
nu a putut fi ajuns în nobleţă de vecinii săi, deşi l-au 
putut întrece în cultură. Limba românească este expre
sia unei rase, dacă nu cu o cultură veche, cu o pre
lucrare sufletească mult mai veche — de oarece suntem 
rupţi din trupul unui popor care în anticitate a avut cea 
mai înaltă cultură. 

Acest fond ancestral şi prelucrat de frământarea de 
nobile preocupări a poporului nostru, se oglindeşte în 
limba românească. 

Şi de acea ea întrece alte limbi, pretinse culte. 
Dar tocmai pentru aceasta suntem datori să o păzim 

şi mai ales să nu o amestecăm cu burueni streine. 
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Art. 159 din lege. 
A fost o ideie fericită a autoru'ui legii învăţământului 

primar din anul 1924 codificarea acestui articol, care 
oferă anumite avantagii morale şi materiale învăţătorilor 
din vechiul regat veniţi să lucreze în judeţele copleşite 
mai tare de cultura străinelor năvălitori. Dacă astăzi ju
deţul Bihor şi întreaga noastră regiune şcolară eteroglotă 
este înzestrată cu un număr suficient de forţe didactice 
româneşti, avem să mulţămim în primul rând acelei dis
poziţii legale, care, obligă pe absolvenţii şcoalelor nor
mală din vechiul regat să vină şi să se aşeze o perioadă 
de timp oare-care în mijlocul poporului nostru ameninţat 
cu desnaţionalizarea. 

Prima de deplasare, cele 50% plus la leafa de bază, 
reducerea termenelor de gradaţie şi înaintare, precum şi 
punerea în vedere a împroprietării pe seama celor ce se 
aşează aici pentru totdeauna, numai la aparenţă sunt 
avantagii pentru nişte elemente de cultură vrednice şi 
preţioase. In realitate este prea puţin, ce se oferă unor 
apostoli, cari au adus şi aduc un mare şi incomparabil 
sacrificiu prin faptul, că-şi părăsesc locul lor de naştere, 
atât de scump tuturora, părinţii, fraţii şi surorile, cari cu 
lacrimi în ochi privesc în drumul lor îndepărtat, căsuţa 
şi gospodăria familiară, pe care, obligaţie fireas ă aveau 
să o chivernisească mai departe, şi pleacă cu durerea 
în suflet a tuturor mobilizaţilor, dar şi cu tinerească ho
tărâre de viteji să străbată sute şi mii de chilofnetri prin 
meleaguri necunoscute, pentru a se statornici, cine ştie 
unde, dar negreşit între străini, fără cunoscuţi, fără prie
teni şi rudenii şi mai cu seamă fără experienţa cuvenită 
unor luptători, călăuziţi numai de gândul şi de dorul 
măreţ de a lucră pentru consolidarea statului român 
Ah! Cât n'ar fi jertfit mulţi dintre scumpii lor părinţii 
să-i scape de această mobilizare şi să-i vadă aşezaţi cât 
mai aproape de vatra familiară! 

Inchipuiţi-vă un moment, că ar veni odată un ordin 
sau o lege şi pentru noi, cei născuţi în aşa numită zonă 
culturală, să plecăm dela vetrele noastre strămoşeşti pentru 
o perioadă de 3—4 ani sau pentru totdeauna, spre a ne 
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aşeza şi a face apostolat cultural în Basarabia, Dobrogeâ, 
Bucovina sau în alte regiuni româneşti! Şi pentru încu
rajarea noastră ni s'ar asigura aceleaşi avantagii, ca cele 
din art. 159! Oare câţi dintre noi aceştia, cari criticăm 
astăzi cu atâta îndrăzneală pe colegii din vechiul regat, 
ne-am lua inima 'n dinţi şi toiagul pribegiei în mână? 
Nu! Nu! Dacă s'ar produce o lege atât de minunată 
pentru închegarea culturei naţionale şi consolidarea po
litică a statului român, pare-că văd, cum s'ar agita spi
ritele bărbaţilor politici şi cum s'ar ridică protestele pat
rioţilor de tarabă, că o, nouă lovitură s'a aplicat ardelenilor. 

Astăzi fiecare dintre noi vrea să. fie dascăl la şcoala 
din satul lui şi manifestează nemulţămire şi durere, dacă 
este nevoit să funcţioneze la o şcoală dintr'o localitate 
mai îndepărtată de căminul părintesc. Este un răsfăţ, ce 
ne stăpâneşte,' de când ne-am văzut ca prin minune stă
pâni în ţara noastră. 

Să avem deci respectul cuvenit pentru miile de 
dascăli din vechiul regat, cari au adus sacrificiul „cel 
dureros şi au venit ca apostoli culturali în regiunea noastră, 
nu de dragul avantagiilor, ce li se asigură prin lege, ci 
de dragul nostru, să ne ajute să scăpăm cu o zi mai 
curând din cătuşele de veacuri ale culurei străine. Iar, 
dacă legea le oferă anumite avantagii în schimbul jert
felor, să căutăm a o executa în întregime. Numai în ca
zul acesta, când toate aceste avantagii vor fi realizate 
din partea statului, între cari în primul rând împroprie
tărirea învăţătorilor veniţi din vechiul regat şi aşezaţi 
aici pentru totdeauna, vom putea pretinde dele aceşti 
învăţători, ca şi ei să-şi îndeplinească întreaga lor misi
une culturală naţională în şcoală şi afară de şcoală. In 
caz contrar, când statul le rămâne dator cu o parte din 
obligaţiile sale legale, nu suntem în drept să aşteptăm 
dela ei întregul sacrificiu. Din potrivă, trebue să ie cre
dităm unora anumite păcate, cari subminează atât auto
ritatea lor individuală cât şi prestigiul învăţământului 
poporal românesc în această regiune de graniţă. 

POMPILIU DAN 
insp. şcolar. 



Pedagogia lut Comenius. 
de A. P. Nicu. 

Fără îndoială că cea mai strălucită figură pedagogică a se
colului al XVII, a fost I. A. Comenius. 

Acestui pedagog vecinie pribeag, acestui urgisit de soartă, 
omenirea întreagă i-a făcut din inima ei o patrie recunoscătoare, 
iar istoria culturii 1-a aşezat la locul cel mai de frunte. 

Printr'o sforţare ce nu cunoaşte margini, Comenius a putut 
să-şi concentreze toată puterea lui sufletească, în direcţia educa-
ţiunii şi problemelor de şcoală, isbutind să aibă succes nelimitat 
ca practician şi ca întemeietor al didacticii moderne. Datorită ace
stei sforţări, el a putut mai bine şi mai sistematic decât prede
cesorii lui să-şi fixeze principiile pedagogice — multe din ele chiar 
azi sunt de actualitate — în monumentalele sale opere: Didactica 
magna, Janua linguarum resserata, Orbis pictus, cari încă din viaţă 
l-au consacrat, făcând din el o celebritate. Şi ca să înţelegem mai 
bineacéasta, e deajuns să ne amintim că Ianua linguarum resse
rata (Poarta deschisă a limbilor) a fost tradusă aproape în toate 
limbile pământului şi era cea mai cetită şi mai răspândită carte 
după Si. scriptură. 

Două principii mari stau la baza sistemului său pedagogic: 
învăţământul să se dea în limba maternă, şi acest învăţământ să 
fie colectiv şi pentru toţi. Eră mare curaj să ceri învăţământ în 
limba maternă, dacă ţinem seamă că pe timpul lui Comenius numai 
limba latină eră considerată ca aptă pentru dobândirea cunoştin
ţelor şi dacă ţinem seamă de violentele lupte religioase din acea 
vreme, lupte care au provocat faimosul războiu de 30 de ani. Astăzi, 
datorită îndrăsnelii lui, limba maternă şi-a câştigat pe deplin toate 
drepturile ei naturale. 

Până la Comenius şi după el până la Pestalozzi, toţi peda
gogii nu se ocupau decât de educaţia individuală atunci când 
meditau asupra problemelor educaţiei. Nimeni nu se gândise cum 
să înveţi, cum să faci mai buni, cum să conduci spre acelaş ideal 
omenesc mai mulţi indivizi deodată, cu deosebite aptitudini sufle
teşti, cu deosebite predispoziţii morale. Comenius a fost cel dintâi 
care să se simtă în stare a ne da soluţia. Pentru ca să înveţi mai 
mulţi deodată trebue ca să ştii să le deştepţi şi să le ţii atenţia 
încordată. De aci necesitatea ca învăţământul să fie intere
sant, să fie potrivit cu mintea copiilor, să fie intuitiv; şi 
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aici el accentuiază principiul intuiţiei directe când spune „să 
oferim tinerimii nu umbrele lucrurilor, ci lucrurile înşile, care im
presionează simţurile şi imaginaţia. Şi dacă dă intuiţiei aşa de mare 
importanţă, era de aşteptat ca, în legătură cu ea, el să pună pro
blema materialului didactic, problemă care şi azi este de actuali
tate în şcoalele noastre. N'avem noi scoale în oraşe, lipsite de ma
terial didactic ? Dar ce lipsuri duc şcoalele de prin cătunele uitate 
de Dzeu şi de oameni prin fundul cine ştie căror văi ? 

O importanţă mare acordă principiului naturii care apare mai 
la fiecare pas în Didactica Magna. Nimic să nu facem în activitatea 
noastră pedagogică decât conformându-ne legilor naturii. 

Dar Comenius se ocupă şi de principiul gradaţiei în învăţă
mânt, întâi să ne ocupăm de exercitarea simţurilor şi apoi de 
funcţiunea logică, fiindcă noţiunile se construesc din percepţii şi 
intuiţii. Tot în cadrul acestui principiu putem pune trecerea dela 
exemple la regulă cum şi concentrarea materiilor de învăţământ. O 
altă problemă importantă din sistemul pedagogic al lui Comenius 
şi chiar de actualitate. 

Cum să se realizeze acest principiu ? Comenius cere un pro
fesor pentru fiecare clasă. Pentruce ? Pentrucă dacă e vorba de a 
da elevilor o privire unitară asupra vieţii şi lumii în genere, aceasta 
nu poate s'o facă decât una şi aceiaş minte. Problemă rezolvată 
la noi în ceace priveşte cursul primar, însă de actualitate în ceiace 
priveşte cursul secundar. N'ar fi rău, după cum spune d-1 prof. 
Q. Antonescu, ca materialul cursului inferior de liceu să fie îm
părţit astfel, încât să poată fi predat de 3 profesori, în loc de 
12—16 profesori cum este acum. 

In legătură cu învăţământul şi educaţia, Comenius acordă me
todei o importanţă mare, poate prea exagerată. Şi exagerarea 
constă în faptul că el crede că dacă metoda este bună, chiar dacă 
dascălii sunt slabi, rezultatele vor fi minunate. Aci poate este locul 
unde se poate face o critică mai aspră sistemului său pedagogic. 
El nu acordă importanţă cuvenită personalităţii învăţătorului şi in
dividualităţii elevului. Este foarte interesant de constatat că în indica
ţiile clare asupra metodei de tratare a unei lecţii ce ni le dă Come
nius, apar pentru prima dată treptele formale, care au provocat în 
timpul nostru atâtea discuţii. El nu le numeşte pe fiecare în parte, 
însă ne spune precis cum trebue să procedăm la o lecţie nouă. 
întâi prin întrebări cari se vor adresa cunoştinţelor vechi, cari 
stau în raport cu cele noui, vom deştepta interesul pentru noua 
lecţie. E ceiace noi numim azi pregătire. După aceasta, zice 
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Comenius, vom lua un număr de exemple cât mai concrete spre 
a fi intuite şi din analiza cărora să scoatem regula. Ar fi ceiace 
noi numim azi predare, cu asociaţii şi generalizare. După ce ne 
am ridicat la reguli, la abstracţiuni prin urmare, să cerem dela 
elevi exemple concrete noui. Aceasta ar constitui aplicarea. Această 
ultimă parte a lecţiei va face pe elev să-şi dea seama că ideile 
pe care le capătă în şcoală, îi sunt de folos în viaţă şi aci apare 
un alt principiu din sistemul acestui mare pedagog: legătura dintre 
şcoală şi viaţă. 

Dacă ţinem seamă că Comenius ne dă pentru prima dată o 
metodă a intuiţiei, preconizând intuiţia sistematică, dacă el insistă 
asupra principiului naturii, dacă cere ca învăţământul să fie inte
resant şi plăcut şi dacă cere cu insistenţă ca educaţia morală să 
nu se predea din carte, ci prin exemplu şi fapte, elevul să-şi formeze 
deprinderi bune; putem spune fără greş că el e cel mai de seamă 
precursor al şcoalei active. Iar cei care consideră şcoala activă ca 
o şcoală revoluţionară care n'are nici o legătură cu pedagogia din 
toate timpurile, cei care consideră şcoala activă ca un produs al 
timpurilor noastre post-belice, ar face cea mai bună faptă dacă ar 
răsfoi cu mai multă atenţie „Didactica Magna" a lui Comenius. 

TEORII ASUPRA JOCULUI.* 
Nimic nu este mai uşor de cât să te joci! Nu tot aşa însă 

stau lucrurile când este vorba să-ţi explici natura acestei activităţi. 
Anticipez că problema „jocului" nu comportă încă o soluţie 
„serioasă". 

O definiţie curentă ne spune că jocul este o activitate care 
îşi are scopul în ea însăş. Bineînţeles că definiţia se referă în 
principal la jocul liber, care se deosebeşte de jocul organizat; acesta 
din urmă se conduce după anumite regule şi uneori îşi motivează 
scopul nu numai în plăcerea activităţii sale, ci şi în exercitarea 
funcţiilor psiho-fizice, în dorinţa de izbândă şi uneori chiar în ve
derea, sau în speranţa unor beneficii materiale. 

Care este însă natura jocului? 
S'au formulat mai multe teorii: (a se consulta „Pedagogia 

şi Psihologia experimentală" a lui Claparede). 
1. Teoria recreaţiei, sau a descongestionării, susţinută de 

* Din „Buletinul educaţiei fizice" 'an. 1928. 



Schaller, Lazarus şi Steinhai, după care, un om obosit se reface 
prin jocuri recreative şi prin somn. 

Teoria ne explică pentruce un om adult obosit de munca 
zilei îşi găseşte seara recreaţie într'un joc oarecare; nu ne explică 
însă pentruce copiii mici se joacă nu numai seara, ci şi dimineaţa 
când nu sunt obosiţi. 

2. Teoria excedentului de energie susţinută de Spencer (se 
găseşte şi- la Schiller şi J. Paul Richter), — după care jocul este 
produsul excedentului de energie fizică şi psihică. 

Teoria nu ne explică însă pentruce copiii se joacă chiar când 
sunt obosiţi şi uneori cad adormiţi peste jucăriile lor. Se ştie apoi 
că copiii se joacă în timpul convalescenţei, fără a avea un surplus 
de energie. 

3. Teoria atavismului susţinută de şcoala lui Hali, după care 
jocul ar fi o rămăşiţă de activitate dela generaţiile trecute. 

Nu ni se explică însă natura şi origina jocului. 
4. Teoria biologică a lui Groos ne spune că jocul nu este 

decât un preexerciţiu al indivizilor tineri, pentru viaţa serioasă, 
determinat de instincte. De pildă : pisicuţa se joacă cu ghemul, etc. 

Teoria aceasta a avut un mare răsunet; totuşi nu este pe 
deplin satisfăcătoare, căci după ea, ar urmă ca jocurile să fie o 
îndeletnicire exclusivă a copiilor. 

5. Teoria compensaţiei pe care Claparéde o adaugă ca com
pletare, teoriei biologice a lui Groos, susţine că jocul ţinteşte să 
întregiască lipsurile din viaţa serioasă şi să restabilească echilibrul 
psihologic. 

Această teorie nu se menţine izolat; şi privită ca complec-
tare a teoriei lui Groos, o face pe aceasta să-şi piardă principiul 
unitar de explicare, ca e trebue să stea la baza unei teorii. 

Se observă că fiecare dintre teoriile mai sus enunţate, desleagă 
în parte problema jocului, totuşi sunt nesatisfăcătoare. O soluţie 
mai fericită ar putea s'o dea numai o teorie sintetică, care să pre
zinte toate avantagele teoriilor mai sus expuse, fără a avea şi 
lipsurile lor. 

Pornesc dela teoria biologică a lui Groos. Teoria este expusă 
în cartea: „Die Spiele der Mienschen", Jena 1899. 

Deşi titlul ne vorbeşte despre jocurile oamenilor, prin faptul 
însă că Groos pune „instinctele" la baza jocului, teoria se aplică 
mai curând jocului la animale şi numai în măsură omului, care, 
dupăcum se ştie, nu este condus exclusiv de instincte, decât în 
primele clipe ale copilăriei şi poate nici atunci. Faptul nou care 
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apare, pe scara biologică, la speţa omenească este individualitatea 
şi personalitatea. Animalele sunt indivizi în genere, ale diverselor 
specii ; oamenii sunt însă persoane. Activitatea instinctivă a anima
lelor este înlocuită la om prin fapta personală, adică printr 'o mani
festare a individualităţii şi personalităţii. 

Este drept că la baza individualităţii stă temperamentul, p ro
duct al heredităţ i i ; dar o individualitate este în acelaş t imp cel 
puţin şi o mică personalitate, adică prezintă un caracter oarecare, 
product al experienţii individului. 

Se ştie că în prima perioadă a vieţii unui individ, predomină 
manifestările temperamentului — la început aproape sub formă de 
pure instincte — ; în cea următoare însă, predomină de obiceiu 
caracterul. Teoria lui Groos, după care numai instinctele ar stâ Ia 
baza jocului, se prezintă dar insuficientă. 

Aceste spuse, reiau cele pomenite mai sus, şi anume c ă : 
„activitatea instinctivă a animalelor este înlocuită la om prin fapta 
personală" , şi mai depar te : „fapta personală este o manifestare a 
individualităţii şi personalităţii", şi în sfârşit, considerând „necesi
tatea cu care se impun în viaţă faptele personale" , voiu conchide 
că: fapta personală a unui om este o funcţie organică a indivi
dualităţii şi caracterului lui. ^ 

Zic funcţie organică, în înţelesul funcţiilor cunoscute în bio
logie (asimilaţie, reproducţie, etc.). 

Şi cu aceasta îmi propun să dau o nouă soluţie „problemei 
jocului". 

Ce este jocul ? Este o faptă personală, cu scopul în ea în
săşi. Mă refer, bineînţeles, la jocul „liber". Insă fapta personală 
a unui om este o funcţie organică a individualităţii şi caracterului 
lui. D e c i : jocul este o funcţie organică a individualităţii şi carac
terului, cu scopul în ea însăşi. 

Natura mai vizează însă şi un scop real prin „joc", şi prin 
„fapte personale" în genere. Şi a n u m e : organul biologic, care 
contitue individualitatea şi caracterul cuiva, se va desvoltâ prin 
exercitarea funcţiei respective, adică prin joc şi prin fapte perso
nale se desvoltă individualitatea şi caracterul unui om. Şi cum jocul 
constituie nu numai cele dintâi fapte personale ale individului, ci 
şi cele mai conforme cu natura sa, înseamnă că el trebuie să stea 
nu numai la origina educaţiei, ci şi ca un permanent mijloc pen
tru desăvârşirea individualităţii şi caracterului unui individ, într 'un 
cuvânt, pentru desăvârşirea personalităţii. 

Intemeetorul grădinilor de copii, Fröbel — pentru a nu cită 
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decât un nume — pune jocul şi activitatea practică la baza 
educaţiei. 

Să revenim însă la interpretarea naturii jocului, dată mai sus, 
în înţelesul de funcţiune biologică a individualităţii şi caracterului. 

Interpretarea aceasta închide în ea explicările celor 5 teorii 
enunţate, asupra problemei jocului, eliminând şi controversele 
dintre ele. Astfel: 

Teoria recreaţiei nu ne explică pentruce copiii se joacă şi 
dimineaţa, când nu sunt obosiţi. Explicare: jocul este o funcţie 
care cere să fie exercitată şi totodată unicul mod de activitate 
personală a copiilor. 

Teoria excedentului de energie nu ne explică pentruce copiii 
se joacă şi atunci când sunt obosiţi. Explicare: jocul este o func
ţie biologică care se manifestă cu necesitate în vârsta copilăriei, 
uneori sub formă de pasiune, în scopul de a desvoltâ individua
litatea şi caracterul. 

Teoria atavismului şi teoria compensaţiei nu ne arată origina 
jocului. Explicarea: jocul este o funcţiune avându-şi origina. în 
instincte şi în actul personal. 

Teoria biologică nu ne spune pentruce se joacă nu numai 
copiii, ci şi adulţii. .Explicare: jocul, ca funcţie biologică a indi
vidualităţii jşi caracterului, tinde să se manifeste ca o necesitate 
atunci când ocupaţiile individului matur nu sunt absolut pe dep
lin conforme naturii sale, — deci foarte adeseori, căci aproape 
toate ocupaţiile omeneşti au ceva unilateral în ele. 

Jocul trebuie aşa dar privit ca o funcţie biologică, necesară, 
a individualităţii şi caracterului, sau mai pe scurt: o funcţie a 
personalităţii. 

Voiu încercă acum ca în încheere, rezumând, să înlesnesc 
memorarea, dintr'o singură lectură, a celor expuse mai sus, con
siderând că cunoaşterea teoriilor asupra jocului trebuie să fie un 
a, b, c, al educatorului fizic. Mai mult încă: ea trebuie să fie un 
abcdef în care am notat: 

a) teoria atavismulni (Hali); 
b) teoria biologică (Groos); 
c) teoria compensaţiei (Claparéde); 
d) teoria descongestionării, sau a recreaţiei (Lazarus); 
e) teoria funcţiunii biologice de manifestare a personalităţii. 
Berlin, 1927. G. ZAPAN. 



Dumnezeu în şcoală 
Dintre toate muncile distribuite de Creator, cărare mai spi

noasă, grea şi dureroasă, dar plină de nădejde 'n viitor, nu e alta 
ca munca învăţătorului. 

învăţătorul, întocmai ca divinul învăţător, are menirea cură
ţirii şi ridicării semenului său. Activitatea sa în primul rând va 
depinde de personalitatea sa şi împrejurări. 

Cunoscându-şi rostul şi menirea sa, va căuta ca din micuţul 
om, să crească om adevărat, punându-1 pe acel om sub influinta 
morală culturală. 

Acest fapt îl va ajunge prin: a) încrederea în forţele şale, ba
zată pe temeinicia şi mulţimea cunoştinţelor sale, b) prin dragostea 
către activitatea sa, iubindu-şi şi cunoscându-şi în primul rând 
mediul şi c) prin credinţa în Dumnezeu. 

învăţătorul, ca educatorul şi instructorul poporului, va caută 
ca, discipolul său, pe lângă alte cunoştinţi utile vieţii, să nu uite 
legătura ce este între om şi ziditorul său, Dumnezeu. 

Dumnezeu este nădejdea în spre mai bine. Poporul lipsit de 
credinţă e mort, e sortit peirii. Această credinţă, educatorul, ca 
să-i îndrepte paşii discipolilor, în primul rând s'o aibă sădită în 
sufletul său, căci altcum munca va fi zid pe nisip. 

Zilele ce trăim, dovedesc lipsa credinţei. Oamenii de acum, 
altcum îl vor pe Dumnezeu. Insă Dumnezeu a rămas, este şi va 
fi acelaş. 

Strămoşii noştri, călăuziţi de lumina credinţei, au murit pentru 
credinţa în idealul suprem naţional, au isbutit graţie puterii credinţei. 
Credinţa în Dumnezeu dă tărie şi încredere în acţiunea individului 
şi societăţii. 

Azi, Românul — şi ce e mai dureros tocmai clasa aşa zisă 
cultă — nu se prea îndreaptă cu ochii spre cârma ce-i conduce 
viaţa sa. 

Credinţa este cârma ce conduce un om, popor şi-o lume. 
învăţătorul conştiu de acest adevăr, va fi icoană vie, model 

de viaţă spre infiltrarea credinţei, un trimis al lui Dumnezeu spre 
propăşirea neamului. 

Spre acest scop, va căută, ca în cadrul muncii sale, din 
orice lucru să scoată în evidenţă forţa creatoare, ca Dumnezeu să 
fie cunoscut ca o bunătate şi o dorinţă spre progres a neamului 
omenesc. 



f Cunoaşterea lui Dumnezeu şi puterii Sale, nu este de ajuns 
în eaidrul bibliei, ci întreagă muncă şcolară să fie pătrunsă de 
Duhul său. 

Pentru ajungerea acestui scop, e necesar ca, predarea religiei 
s'o facă tot învăţătorul TŢ- fapt ce legea prevede, dar aut. bis. 
pretind pentru sine — căci esté incontestabil că, influinţa în şcoală 
o are învăţătorul. 

Dumnezeu, credinţa şi biserica, nu sunt numai ale preotului, 
ci a tuturor, deci preotul în munca sa are nevoe de ajutor, pe 
care în primul rând este dator a-1 da tovarăşul său de muncă: 
învăţătorul. 

Că această credinţă în Dumnezeu, eventual în unii învăţători 
lipseşte, nu e vina lor, ci e vina spiritului ce conduce educaţia 
religioasă morală a tineretului secundar, e vina „învăţătorilor lor". 

Pe Dumnezeu, tineri colegi, nu-1 puteţi înlocui, căci orice 
sistem filosofic nu-ţi alină durerea şi nu-ţi aduce mângâiere. 

Poporul român, a avut şi are un Dumnezeu. Nu-1 înstrăinaţi 
de El, ci alăturea de Neam, credeţi şi corabia Patriei va ajunge 
la ţărm cu biruinţă! 

Scopul învăţământului geografiei în şcoală se ştie că este 
dublu: material şi formal. Pentrucă să se ajungă la aceste două 
scopuri, trebuie ca lecţiile de geografie să îndeplinească mai multe 
condiţiuni. Una din éle şi cea mai principală este intuiţia. Această 
formă de învăţământ, formează baza învăţământului geografiei. 

Cu cât înaintăm în această materie, s'ar părea poate că nu-şi 
mai are locul forma intuitivă, neavând ce să intuim. 

Unii ar putea motivă aceasta prin faptul că nu pot face ex-
cursiuni, n'au cinematograf, n'au vederi, şi atunci trebue să li se 
spună totul copiilor de către propunător. S'ar arătă hotarele, s'ar 
spune vecinii, relieful, apele ş'apoi ar urmă povestirea propunăto
rului etc. 

Acest procedeu ar fi o greşală fundamentală în predarea 
geografiei. 

Manualele acestui obiect nu sunt şi nici n'ar putea fi aşa de 
bogate în vederi pentrucă să putem face lecţia numai cu ajutorul lor. 

Gh. Bordaşiu înv. dir. 

Lecţia âe geografie 
in obseruarea häri 



In cazul de fafä, la ce trebue să recurgem? Harta, descrie
rile propunătorului, diferite lecturi geografice, iar la urmă mode
lajul, desemnul, etc. 

Pentru mulţi, harta serveşte să se arate numirile spuse de 
propunător şi apoi ca model de desemnat. 

Dau mai jos în traducere din revista „L'école et la vie" 
14. 1. 928. planul după care ar trebui să se facă lecţia de geo
grafie bazată pe intuiţie, servindu-ne în special de hartă. 

„Să înveţi cât mai puţin şi să 'nţelegi cât mai mult posibil". 
Această gândire a lui Sperncer ar trebui să fie ideia conducătoare 
a întregii pedagogii contemporane. 

In geografie, de exemplu, vom obţine rezultate mult mai sen
sibile, mai sigure (dacă întrebuinţăm o metodă activă) decât ace
lea ce le putem avea de pe urma lecţiilor savante făcute excatedra. 

In baza acestei consideratiuni, m'am decis să modific meto
dul meu de învăţarea geografiei, dând o deosebită importantă ob
servării hărţii. 

Pentru cea mai mare parte din şcolari, harta este un fel de 
model pentru desemnul ce trebue să-l reproducă, mai mult sau 
mai puţin exact, şi care serveşte de colorat şi împrestitat, dar nici
odată la observare. 

Dacă lucrul, obiectul este indispensabil la o lecţie bună de 
de intuiţie, harta geografică mi se pare a fi baza învăţământului 
geografiei, mai ales dela cl. III înainte. 

Lecţia noastră de geografie nu va fi deci numai o descriere 
urmată de consideratiuni, raţionamente, ci o interogaţie metodică 
şi raţională, de descoperit, analoagă metodei socratice. Cine ar vroi 
să cunoască, să studieze o regiune a României sau a unei^ ţări a 
Europei, sau alt continent, procedeul va rămâne totdeauna acelaş. 

In timpul lecţiei harta va fi aşezată în faţa copiilor pentru a 
putea fi bine observată. 

Prima chestiune consistă în a fixa cu destulă exactitudine 
situaţia unei regiuni faţă de o ţară, sau o ţară faţă de altă ţară 
(continent, glob). Spre exemplu dacă învăţăm despre România, 
vom fixă mai întâiu situaţia ei faţă de alte state, graniţele sale, 
statele vecine şi de a compară mărimea ei cu a lor. 

Aseasta făcută, vom trece la alte detalii ale regiunii sau ţării. 
Printr'o scurtă observare şi câteva întrebări, ne facem o idee de
spre forma ei generală şi despre mărimea aproximativă. 

Trecem apoi la observarea reliefului, ţinând seamă în acelaş 
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timp dacă ţara e muntoasă sau nu. Prin o observare ttiai amănunţită 
vom face pe elevi să distingă bine relieful (munţii r vârfurile cele 
mai înalte, platourile, câmpiile, văile principale, etc.) Acum trebue 
să trecem la observarea hidrografiei (apele), judecând dacă acea 
ţară sau regiune este bine udată (are ape multe), apele mai în
semnate, felul apelor (bune de navigat, de plutit, etc.) 

Dacă ţara este înconjurată de mări sau oceane de toate păr
ţile sau numai într'o parte; vom da o deosebită atenţiune şi ca
racteristicilor acelor coaste (dacă sunt nisipoase, stâncoase, deci 
bune de porturi sau nu). 

Observarea latitudinea (în cursul superior) şi a reliefului ne 
permit a avea în urmă o idee suficientă despre clima unui ţinut 
ţări sau continent. 

Dela climă trecem la agricultură, când bazaţi pe cunoaşterea 
reliefului şi a climei, putem şti prin deducţie, dacă avem deaface 
cu o ţară agricolă sau nu. In cazul când harta ne permite a afla 
şi cultura ce se practică, nu vom trece cu vederea nici acest lucru. 

Terminând cu această parte, vom vorbi despre oraşe. Dacă 
e vorba de o capitală, se va spune dacă e bine plasată din punct 
de vedere comercial etc. Pentru ce este sau nu în mijlocul ţării ? 
Ce oraşe mari mai avem ? De ce unele oraşe sunt mai mari decât 
altele ? Pentruce multe oraşe nu sunt aşa de importante ? e t c . . . 
Pentruce unele porturi sunt mai mari de cât altele ? Ce im
portanţă au ele pentru o ţară ? De ce unele regiuni n'au oraşe 
mari şi frumoase ca altele ? . . . etc. 

Căile de comunicaţie pot fi explicate prin observarea hărţii. 
Care sunt căile principale şi de ce? Ce foloase avem dela ele? 
Dacă avem canale sau nu şi de ce? Foloasele aduse de canale şi 
de apele bune de navigat? Emigraţia (în cazul când e) este jus
tificată sau nu şi care-i sunt urmările? De ce unele locuri (state) 
sunt sub stăpânirea Francezilor, Englezilor, etc. 

* * * 
In general cea mai mare parte a noţiunilor geografice ele

mentare pot fi învăţate prin observarea hărţii. Dar, dacă acest 
procedeu mi _se pare necesar, totuşi nu întârziu a adăuga că mai 
sunt unele chestiuni foarte importante, ca industria, etc. pentru 
cari e neapărat nevoe ca propunătorul să intervină direct. Se va 
utiliza şi harta pentru a se arăta diferitele ţinuturi cu bogăţiile so
lului şi subsolului. Vorbindu-se despre bogăţii şi industrie, nu se 
va neglija a se afla tot prin deducţie, urmările pentru binele ge
neral al acelei regiuni şi al ţării. Adăugăm încă, că dacă avem 
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la dispozifie câteva vederi, prin arătarea şi observarea lor, putem 
face variaţie în această observare a hărţii, care prelungită, ar de
veni obositoare şi astfel plictisitoare. 

îmi permit a insista asupra acestui punct, că observaţia unei 
hărţi clare "să fie baza învăţământului geografiei, din următoarele 
puncte de vedere. 

1. Mai întâiu, pentruca acest procedeu permite a înlocui într'o 
mare măsură expunerea propunătorului, prin obvervaţia atentă a 
copilului; 

2. Pentruca, orice interogaţie colectivă, creează între elevi 
o emulaţie vie şi—i face să dea răspunsuri bine meditate; 

3. In fine, pentruca exercitează elevii să citească o hartă. 
Când mai târziu, aceşti elevi ne vor părăsi, nu vor uita aşa 

uşor cunoştinţele geografice primite prin acest procedeu. Ele le 
vor folosi mult în viaţa practică şi de aceea credem că şi acest 
fapt va contribui astfel şi mai mult la păstrarea lor. 

La acest procedeu care pune'n joc observaţia, imaginaţia 
într'o măsură, raţionamentul şi memoria, mai trebue adăogat că 
e necesar să fie însoţit de numeroase descrieri şi lecturi geogra
fice. Propunătorul cu talent la povestire, şi prin citirea cu elevii a 
lecturilor geografice, poate face, urmând acest procedeu, adevărate 
lecţii de geografie. In această parte discriptivă, cum spune I. Casré 
şi Roger Liquien în „Trăite de pedagogie scolaire", cap. XII., 
propunătorul trebue să înlocuiască manualul fără viaţă, prin de
scrierea sa, care să-i facă pe elevi să vadă par'că despre ce se 
vorbeşte şi chiar să se simtă acolo. 

Descriind un munte, o vale, să te simţi şi tu alături cu elevii, 
admirând frumuseţile naturii, respirând aerul cel curat, etc. 

Le vom arătă şi-i vom face să înţeleagă până şi moravurile 
poporului ce locueşte un anumit ţinut. 

Nu vom insistă mult asupra chestiunilor meteorologice (mai 
ales la cursul inferior) şi nici asupra instrucţiunii. In pre
dare vom plecă dela cunoscut la necunoscut, dela uşor la greu 
şi vom avea în vedere maxima lui Pliniu cel tânăr „Multum non 
multa" (mult şi nu multe). Prin mult să nu se 'nţeleagă că trebue 
vorbit mult, ci despre fiecare nume (munţi, oraşe, etc.) se va spună 
câte ceva, dar pe scurt şi precis. 

„Pe scurt, învăţământul geografiei s'adresează: observaţiei, şi 
prin urmare va fi intuitiv şi concret; imaginaţiei, şi va fi pitoresc; 
raţionamentului prin demonstraţie; memoriei, şi deci va fi sobru şi 
precis" "(Ch. Charrica.) 

In urma celor de mai sus, dacă se va da de modelat harta, de 
desemnat, sau diferite excursiuni în scris, lecţia de geografie, este 
complectă şi cele două scopuri sunt pe deplin ajunse. 

NICOLAE HAGIU 



Treptele formale ale predării, 
după John Dewey. 

O lecţie e, după John Dewey, ocazia în care învăţătorul intră 
în cel mai strâns contact cu elevul, putând mai mult ca 7 2 orice 
altă ocazie să-l influenţeze, să-l formeze şi să-i călăuzească activi
tatea. Ca şi Ernst Weber, el afirma că lecţia este semnul hotărâ
tor despre adevărata chemare pedagogică a cuiva. 

Accentuând importanţa procesului dinamic al lecţiei (activitatea . 
mintală) şi lăsând pe al doilea plan procesul static (simpla acumu
lare de cunoştinţe), filosoful pragmatist din Chicago, indică expres 
diferenţa esenţială dintre concepţia sa şi'concepţia lui Herbart: Nu 
trebue să concepem gândirea ca pe un simplu mijloc în vederea 
câştigării cunoştinţelor ci, dimpotrivă, câştigarea cunoştinţelor ca 
pe un mijloc în desvoltarea gândirii. 

Aşa fiind lucrurile, e bine să observăm că procesul, petrecut 
în mintea propunătorului care se prepară pentru a predă o lecţie, 
e cu totul altul decât cel ce se desfăşoară când chiar o predă. Dacă 
procedezi în clipa predării exact ca atunci când te pregăteai, lecţia 
va avea de efect pentru elevi simpla asimilare a materialului; pe 
când ea trebue predată pentru ca să alimenteze cugetarea. 

Ordinea logică în mintea care-şi organizează un material 
gata câştigat, e alta decât a minţii care câştigă un material nou. 

Treptele formale herbartiene arată fazele în care dascălul 
trebue să-şi grupeze şi să-şi eticheteze, pentru sine, diversele părţi 
ale lecţiei. Rămâne să se vadă, zice Dewey, dacă aceiaş ordine şi 
desfăşurare e potrivită în timpul predării. 

Dacă ne oprim un moment la prima treaptă herbatiană 
(„pregătirea'1) autorul nostru observă că: „prezenţa unui fapt sau 
obiect (nou) aţâţă atât „de mult spiritul copiilor încât orice altă 
pregătire prealabilă e de prisos." „Când spiritul copiilor e activ, e 
apoi imposibil sâ-i faci să aştepte până ce vor fi trecut prin toate 
treptele ca să ajungă să formuleze o generalizare." 

Urmând fără abatere succesiunea treptelor, le impui copiilor 
o atitudine a unei minţi pentru care chestiunea 'ar fi gata înţe
leasă, pe când spiritul copiilor e acum în cursul explorării, el caută 
încă să înţeleagă. E ca şi cum ai împiedică creşterea dinţilor unui 
copil şi i-ai oferi dela început o dantură fabricată de altcineva. 

De acord cu unii Herbartieni, Dewey reduce treptele formale 
Ha trei: 1) aprehensiunea faptelor specifice sau particulare, 2) ge
neralizarea raţională şi 3) aplicarea şi verificarea. 
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I) Aprehensiunea cuprinde: a)pregătirea şi b) prezentarea. 
lată textual părerea lui Dewey in privinţa pregătirii: „Cea 

mai bună formă, dacă nu unica formă bună a pregătirii, e cea în 
care obiectul perceput aţâţă nevoia unei explicări, prezintă o parti
cularitate neaşteptată, tulburătoare. Spiritul elevului simte atunci 
existenţa unei probleme grele, se înviorează, devine curios pentruca 
stimularea ii vine din sine insuşi, din interior." E cel mai bun sti
mulent; sub acţiunea lui, spiritul e silit să se concentreze, să-şi 
amintească cele văzute altă dată, să compare, să rezume, pentru 
a-şi satisface nevoia de a găsi soluţia, de a înţelege. 

In cazul când pentru pregătire se folosesc cunoştinţele ante
rioare ale elevilor, Dewey recomanda ca pregătirea să nu dureze 
prea mult, Căci: „elevulpierde tot interesul, se plictiseşte." Mult mai 
preferabil să- intri de-a drept în subiect, trecând deci la partea doua 
a aprehensiunii: prezentarea. 

Prezentarea consistă în a procură noţiunile nouă, în a le 
grupă sub forma de problemă şi-a da sugestiuni care să provoace 
rezolvarea. Avem deci aface aci cu examinarea cazurilor concrete, 
asupra cărora dorim să dăm apoi elevului prilejul de a reflecta. 
Aci se cuprinde incontestabil un proces de intuiţie. Chipul cum 
supraveghem însă şl conducem această intuiţie nu trebue să cadă 
într'un exces de sistem şi metodă. Altfel intuiţia ar deveni forţată, 
nenaturală, o adevărată silnicie nesuferită. 

In privinţa momentului pe care-l numim noi în deobşte 
„Anunţarea" (cuprinzând arătarea scopului lecţiei) Dewey îl declară 
inutil şi contrar bunelor precepte. Pentru a deşteptă atenţia copiilor, 
anunţarea nu prezintă mai multq valoare decât obicinuitele şi nepe
dagogicele semnale precum sunt cele două-trei ciocânituri în masă 
sau vorbele: „fiţi atenţi." Pentru dascăl, de altfel, é firesc să-şi 
fixeze un scop de mai 'nainte, pe când „pentru elev, dimpotrivă, a 
fixă de mai 'nainte ceeace el e în eure de a realiza, e un fel de 
absurditate."... „Precizând scopul ce are de împlinit, îl sustragi pe 
elev dela răspunderea de a găsi el însuşi datele (principale) ale 
chestiunii şi paralizezi astfel iniţiativa lui mintală."' 

II. Generalizarea raţională. Faza ce urmează e procesul 
de deslegare a problemei sau chestiunei pe care şi-a înfăţişat-o 
mintea elevului. E elaborarea unei idei sau unei hipoteze care ope
rează totodată şi prin comparaţii, şi prin contrast şi se realizează 
printr'o definiţie sau printr'o formulă generală." 

De fapt, această fază nu trebue s'o considerăm ca pe o ac
tivitate separată şi izolată, ea e mai curând o tendinţă constantă 



care intervine în tot cursul discuţiei sau lecţiei şi care, fireşte, către 
sfârşit se pronunţa, se manifesta deschis. 

„Fiecare pas făcut către o idee care ajută înţelegerea, explică 
ceva, uneşte ceeace era izolat şi confuz şi deci favorizează gene
ralizarea." 

Reflexiunea, procesul prin care se rezolvă problema, se asea
mănă de fapt cu digestia alimentelor. Nu trebue însă să confun
dăm procesul rezolvării cu soluţia însăşi. Când soluţia e dată, 
fără să se fi produs procesul, atunci nu e drept că lecţia s'a făcut 
râu: ea nu s'a făcut de fel. Cum spuneam mai sus: esenţialul în 
lecţie e sforţarea pentru a formula o judecată nouă, pentru a 
găsi o soluţie într'o problemă şi nu obţinerea soluţiei dela altcineva. 
Copilul care dobândeşte o cunoştinţă gata, seamănă cu vânătorul 
care cumpără iepurele din piaţă. Omul cu capul plin de cunoştinţe 
căpătate de-a gata, e asemenea unui bogătaş a cărui avere e câş
tigată la loterie, iar nu muncită. E firesc deci să fie pedant, adică 
să se comporte ca un parvenit care nu ştie decât să-şi exhibeze 
averea, s'o vâre altora în ochi, iar nu s'o fecundeze şi s'o pre
facă într'un mijloc pentru interesul binelui public. 

Pentru analiza procesului generalizării, ar trebui să ne oprim 
mai mult. 

E vorba de faptul principal al gândirii omeneşti în genere: 
închegarea unei cunoştinţe. Faptul acesta face obiectul de cercetare 
în acea ramura filozofica numită teoria ştiinţei şi a cunoştinţei sau 
epistemologia. 

Pragmatismul are un mod al său propriu de a privi adevă
rurile ştiinţifice. Arătam în articolul precedent că ele sunt conside
rate ca nişte construcţii, mintale sau artificii, utile elaborate în ve
derea acţiunii. Astfel, cum credea marele savant H. Poincaré, ade
vărurile ştiinţifice sunt nişte simple hipoteze care cuprind în for
mule generale caracteristicele unor fapte de experienţă şi pe care 
experienţa continuă să le confirme. Oricând se poate ca o hipoteză 
confirmată păn'acum să fie într'o bună zi desminţită de o împre
jurare pe care încă n'o observasem. Atunci hipoteza cade şi sa
vanţii caută să construiască alta. 

Pentru a ne lămuri asupra chipului cum se produce „gene
ralizarea" în spiritul copiilor, vom ţine seama de aceste indicaţii. 

In faţa unor fapte care-l surprind, spiritul copilului proce
dează ca şi al savantului. El caută să-şi construiască hipoteza, 
adică formule explicative. Constritindu-le, caută să le confirme prin 
comparaţii şi contrast. Aceste operaţii psihologice se petrec de obi-
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cei în intervale extrem de scurte, în fulgerări repezi. De sigur, pot 
să se întâlnească şi minţi mai leneşe care nu găsesc destul de 
repede hipoteză generalizatoare, ci rămân într'o lungă perplexitate. 
Alte minţi leneşe enunţă uşor hipoteza dar n'au suficientă energie 
sau răbdare spre a o controla cu toate datele actuale. Adeseori 
aceste minţi leneşe acceptă pripit câte-o generalizare ridicolă, dato
rită unei utilizări incomplete a datelor actuale. 

Elevului trebue să i se dea ocazia de a probă că „hipoteza" 
sa e valabilă şi rezonabilă (că nu e desminţită de însăşi faptele pe 
şi pentru care a fost construită). 

învăţătorul poate dobândi uşor îndemânarea de a evită ră
spunsurile inepte „şi absurde ale elevilor" şi de a-i conduce repede 
spre soluţia dorită prin aşa zisele „întrebări sugestive." Dewey re
comandă insă să se evite procedeul acesta, care suprima răspunderea 
intelectuală a elevului." 

O mare grijă trebuie să depună propunătorul în ceeace pri
veşte formularea generalizărilor, hipotezelor, definiţiilor, prin fraze 
precise şi clare. Spiritul nu poate să conchidă sau să atingă un 
fel de cât făcând din când în când rezumatul activităţii desfăşu
rate. Rezumatele sunt ca nişte jaloane sau ca nişte puncte de spri
jin ce fac posibil mersul înainte al exploratorului. 

III. Aplicarea. Generalizarea presupune o idee pe care min
tea o ridică deasupra cazurilor particulare şi deci deasupra amă
nuntelor accesorii. De aceea e aplicabilă şi cazurilor nouă. Dacă 
o idee generală, scoasă din experienţa trecuta nu se aplica la ca
zurile nouă, trebue să deduci că generalizarea n'a fost bună, că ea 
ţi-a procurat o simplă afirmare dar nu s'a sprijinit pe esenţa 
lucrurilor. A pune în practica o idee generală înseamnă a-i con
trola valoarea faţă cu experienţele următoare. Aplicarea verifică şi 
realizează ideea. Astfel, esenţa ideei generale se găseşte în aplicare. 

Pe baza concepţiei sale pragmatiste, e firesc ca Dewey să 
insiste asupra indisolubilei legături dintre generalizare şi aplicare. 
In fiecare judecată, observă el, este o idee care serveşte ca punct 
de plecare pentru a aprecia şi interpretă anumite fapte. De aceea 
nu se poate admite completa separare a acestor două acte ale 
minţii. Ele se presupun reciproc, se pătrund una pe alta şi se pro
duc aproape simultan. Fără o oarecare aplicare cuprinsă în însuşi 
procesul generalizării, principiile generale s'ar înfăţişă ca simple 
entităţi moarte, pietrificări, fosile, fără energie productivă." 

,,Invăţătorul (închee Dewey) trebue să se străduiască pentru 
a favoriza aplicarea şi exerciţiile, însă rezultatul nu va fi atins 
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dacă el pentru a asigura aplicarea regulelor, va plăsmui în chip 
arbitrar ocupaţii artificiale." 

După cum se vede, întreaga această expunere a fazelor pre
dării tinde să evidenţieze că lecţia nu trebue să se 'nfăţişeze ca 
alcătuită din mai multe bucăţi, aşa cum apare ea în planul nor-
malistului. Aprehensiunea şi generalizarea nu pot ji complet separate. 
Generalizarea se 'ncepe însă din aprehensiune. Pregătirea e o ope
raţie adeseori inutilă şi împovărătoare iar prezentarea (considerarea 
obiectului sau cazului concret) cuprinde în germene generalizarea, 
e sămânţa generalizării şi se prelungeşte adânc în acesta. De altă 
parte aplicarea şi generalizarea sunt tot atât de implicate una în 
alta. Astfel predarea lecţiei trebue să se prezinte ca un tot con
ţinu, cum e creşterea, înflorirea şi reproducerea unei plante. 

E necesară însă o mică observaţie ca privire la concepţia le
găturii dintre generalizare şi aplicare. 

Când se dau elevilor de pildă un număr de exerciţii matema
tice pentru ca rezolvânda-le azi să pună în practică regulele în
văţate eri, aplicarea are alt caracter decât aplicarea spontană pe 
care o efectuează mintea chiar în clipa când a descoperit regula. 

In primul caz, aplicarea face parte mai mult din procesul de 
achiziţie al ideei, are destinaţia de a verifică şi aprecia ideea, de-a 
o proclama primită şi de a-i consolida legătura cu vieaţa interioară. 

In cazul al doilea, aplicarea e o activitate cu ajutorul ideei. 
In primul caz, practica serveşte ca mijloc pentru posesiunea 

ideei. 
In al doilea caz, ideea e un simplu mijloc pentru desfăşura

rea, activităţii practice. 
Prin vorbirea curentă le denumim cu acelaş termen: aplicare. 
Dintr'un, echivoc e firesc însă să urmeze şi o confuzie în fapte. 
Nu e sujicient ca două procese ale vieţii să se designeze 

cu acelaş nume pentrucă rolul, condiţiile şi higiena lor să fie 
aceleaşi. 

De aceea cred că distincţiunea de mai sus are multă im
portanţă în didactică. 

Dewey nu vorbeşte decât de primul aspect al aplicării, inse
parabil de procesul generalizării. Cel de al doilea e prin natura 
sa, cu toiul separat. Cel de al doilea nici nu e propriu zis un 
proces al predării şi nu poate face parte din planul unei lecţii în 
care se predă o idee. El e o ocupaţie aparle, cu planul ei distinct. 

Prof. Dr. EUGEN IU SPERANŢIA 
dela Acad. Jurid. şi Teol. Oradea. 



PARTEA OFICIALĂ 
ORDINE CIRCULARE 

către toate şcolile primare şi de copii mici din judeţul Bihor. 

No. 877—928. 

Avem onoare a vă face cunoscut, că Ministerul cu ordinul 
No. 81796—928. în urma avizului din 11 Ianuarie 1928 a Con
siliului de inspectori generali primari, a aprobat ca în vara anului 
curent, să se ţină un curs de pregătire prevăzut de art. 122 din 
legea învăţământului primar, pentru conducătoarele suplinitoare dela 
şcoalele de copii mici spre a li se complectă cultura generală şi 
pedagogică în vederea admiterei lor la examenul de capacitate. 

Oradea, la 11 Februarie 1928. 

No. 975—1928. ~ 

Intre manualele aprobate Minister se găsesc şi lucrările D-lui 
D. C. Vasiliu agronom şi anume: 

1. Agricultura practică pentru Cl. V. curs primar. 
2. Legumicultura, Pomicultura etc. de Cl. VI curs primar. 
Aceste cărţi fiind întocmite conform cu programa, pot fi in

troduse în şcoli însă fără nici obligaţiune din partea autorităţii şcolare. 
Oradea, la 14 Februarie 1028. 

No. 957—1928. 

Se aduce la cunoştinţa şcolilor primare de stat şi particulare, 
că în baza ordinului No. 13502—1928 al On. Minister, elevii cu 
aceiaşi limbă maternă ca şi limba de predare a şcoalei, o pot 
frequenta, indiferent de religie. 

Deci la şcolile particulare reformate pot frecventa şi elevi 
rom. cat. sau invers. 

Oradea, la 15 Februarie 1928. 

No. 1032—1928. 
Se aduce la cunoştinţă, că Ministerul cu ord. No. 175.968/927 

dat în urma avizului Consiliului d-lor Inspectori generali ai învă
ţământului primar No. 319 din 2 Februarie a. c. a aprobat ca 
distribuţia materiei de studiat pe trimestre, să sufere anul acesta 
următoarea modificare din cauză că cursurile au început cu o lună 
şi jumătate mai târziu. 
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Trimestrul I dela 1 Noemvie, la 1 Februarie. 
Trimestrul II dela 1 Februarie, la 31 Martie. 
Trimestrul III dela 1 Aprilie până la sfârşitul anului şcolar. 
Oradea, la 9 Martie 1928. 

No. 1193—1928. 

Ministerul Instr. Dir. Gen. a înv. primar cu ordinul No 
89143—1928 din 23 Febr. 1928, a aprobat ca în comunele urbane, 
data începerei cursurilor de adulţi să fie la 1 Octomvrie, iar în 
comunele rurale data de 15 Noemvrie, prevăzută de art. 80 din 
lege şi art. 136 din regulament. 

In acelaş timp, având în vedere pe de o parte că lucrările 
agricole, care în cele mai multe părţi ale ţării reclamă munca adul
ţilor, iar de alta că în luna Iulie se ţine examenele elevilor de 
curs primar, data încheerei cursurilor de adulţi se fixează la 1 
Maiu, iar examinarea adulţilor care vor fi terminat materiile pre
văzute în programa pentru secţia II, a ştiutorilor de carte, să se 
facă începând cu prima Duminecă a lunei Maiu, după normele 
stabilite prin decizia Ministerială No. 70479—1927. 

Oradea, la 1 Martie 1928. 

No. 1194—1928. 

Se face cunoscut, că Ministerul cu ord. No. 2122 din Febr. 
1928, având în vedere dificultăţile ce se întîmpină cu cercetarea 
situaţiei învăţătorilor cari cer înaintarea Ia Gr. II pentru motivul 
că nu înaintează acte suficiente pe baza cărora să li se poată veri
fica drepturile, a dispus următoarele: 

Candidaţii la înaintarea de Gr. II, vor înainta odată cu cere
rea de înscriere, pe lângă memoriul de activitate şcolară şi extra 
şcolară şi toate copiile depe procesele verbale de inspecţie făcute 
în timpul stagiului, toate vizate de direcţia şcoalei şi revizorul şco
lar respectiv. 

Revizoraiul şcolar va da deasernenea o dovadă în care se 
va arăta: 

a) La ce şcoală a funcţionat candidatul în timpul stagiului şi 
cât timp la fiecare şcoală. 

b) Ce procese verbale a vizat dela fiecare şcoală, 
c) Să menţioneze că învăţătorul candidat nu mai are alte pro

cese verbale de inspecţie în timpul stagiului. 
Dacă învăţătorul a funcţionat în timpul stagiului în mai multe 
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judeţe, va înainta asemenea dovezi şi có ,ii dela fiecare din revi
zorii respectivi. 

In caz de neconformare, cererile vor fi respinse. 
Oradea, la 1 Martie 1918. 

No. 1297—1828. 

On. Minister în urma avizului Contenciosului, aprobă ca inv. 
loan Archire dela şcoala din corn. Ciheiu jud. Bihor să fie sus
pendat din invăţământ, deoarece contra D-sale s'a deschis acţiune 
publică pentru fals în acte publice, de către Tribunalul Bihor. 

Oradea, la 4 Martie 1928. 
Revizoraiul şcolar. 

d ÎNSEMNĂRI n 
Orfelinatele corpului didactic. — Proectul Ministerului 

Instrucţiunii — Ministerul instrucţiunii a luat hotărîrea să înfiinţeze 
patru orfelinate ale corpului didactic în patru centre mari ale ţării. 
Ideea este la timp şi binevenită, statul având datoria morală să se 
intereseze de orfanii dascălilor noştri, mai ales că unii dintre ei 
— şi e cunoscut cazul recent al unui institutor din Capitală — 
mor, din nefericire, prea tineri, fără să-şi fi împlinit, măcar 15 
ani de carieră, care să dea dreptul la o pensie cât de mică ur
maşilor lor, mai lăsând în urmă şi greutăţi familiare mari. 

Prin creerea acestor orfelinate, se are cel puţin grijă de in
strucţia şi educaţia orfanilor corpului didactic, fapt ce constitue 
o vastă preocupare din partea oficialităţii superioare şcolare. Cei 
cari se consacră instruirii şi educării copilărimei, au dreptul ca, 
după moartea lor, uneori pieatimpurie, societatea să se ocupe de 
îngrijirea şi educaţiunea urmaşilor lăsaţi în mare nevoe. 

Am dori însă ca proectul ministerului instrucţiunii să capete 
o repede înfăptuire, spre a se da cel puţin o recompensă postumă 
acelora cari, în timpul vieţii, s'au jertfit peutru ţară şi pentru şcoală 
fără să cugete prea mult pentru ei şi la familiile lor. 

* * * 
Individualitatea poporului român. — Idei din conferinţa dlui 

prof. G. Panaitescu. — După război s'a pus în discuţie problema 
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individualităţii noastre, Ca popor creator de cultură. Discuta a 
susţinut-o mai ales tinerii scriitori, cari vorbeau în numele gene
raţiei viitorului, despre idei ale viitorului. 

însăşi această discuţie este o dovadă că prin realizarea uni
tăţii naţionale, în urma războiului, poporul nostru a intrat într'o 
nouă vârstă, hotărîtoare pentru caracterul culturii lui, cu care va 
rămânea în istorie. Dl. Prof. Panaitescu are credinţa că peste câteva 
sute de ani, istoria poporului nostru va avea numai două epoci 
mari: epoca dinainte de unire şi după unire. 

Pentru a găsi trăsăturile individualităţii poporului nostru, 
trebue să căutăm elementele constitutive culturale din trecut, adică 
acele idei dominante, cari au fost active în trecutul poporului 
nostru, atât în viaţa lui politică şi socială, cât şi în cea culturală. 

Elementul dominant activ-cultural, în trecutul nostru a fost 
ideea creştină. Ideea creştină în forma ortodoxă bizantină. Această 
idee a fost activă şi manifestă în tot cursul istoriei noastre. Răs-
boaiele de rezistenţă etnică, în numele acestei idei au fost purtate. 
Toată politica domnitorilor români purtă semnul acestei idei. De 
ea a fost legată însăşi existenţa noastră ca neam. Creaţiunile 
noastre culturale, atâtea câte au fost, purtau caracterul acestei idei. 
Arhitectura şi pictura noastră veche erau bizantine, deci purtau 
marca creştinismului nostru răsăritean. 

O altă idee dominantă şi activă în trecutul nostru a fost 
ideea latină. Conştiinţa latinităţii noastre a fost hotărâtoare în vea
curile din urmă asupra manifestărilor noastre culturale. 

Problema care trebue deslegată acum este concilierea acestor 
două idei fundamentale, cari nu se înrudesc până la posibilitatea 
contopirii. -

Ideea latinităţii noastre ne-a apropiat de occidentul Europei 
care are un caracter aparte, deosebit de cel al răsăritului Euro
pei. Există un suflet unitar european şi o cultură europeană. Această 
cultură îşi are punctul de plecare în civilizaţia mediterană, greco-
romană. Dar nu toate popoarele Europei şi-au putut asimila această 
civilizaţie, sau această cultură greco-romană, care s'a exprimat în 
opere nepieritoare. Popoarele germanice n'au înţeles-o în esenţa 
ei şi popoarele slave nu vor s'o admită. Ea rămâne haina proprie 
popoarelor romanice, dintre cari facem şi noi parte. 

Prin religia noastră am fost apropiaţi însă de lumea slavă, 
răsăriteană. Chestiunea este: se poate apropia spiritul nostru creş
tin răsăritean de spiritul Romei, de latinitatea occidentală? Şi care 
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dintre aceste elemente fundamentale să fie hotărâtor pentru indi
vidualitatea noastră culturală, care acum se elaborează, se crista
lizează ? 

# * # 

Condiţiile psihologice ale culturii — Conferinţa d-lui C. 
Rădalescu-Motra. — Dl. prof C. Rădulescu Motru a vorbit la 
Casa şcoalelor despre Condiţiile psihologice ale culturii. 

D-sa arată că problema culturii a căpătat o actualitate im
presionantă mai ales după răsboi. înainte, cultura naţională era o 
mândrie, sau cel mult o justificare a aspiraţiilor naţionale: astăzi 
ea este o necesitate politică. Mussolini vorbeşte de o cultură fas
cistă, ca un complement necesar al politicei fasciste. 

In problema culturii, cunoaşterea condiţiilor psihologice ocupă 
un loc însemnat. Cunoaşterea condiţiilor dă o îndrumare hotărî-
toare şi pentru cunoaşterea evoluţiei culturii. Dar cunoaşterea con
diţiilor psihologice ale culturii stă în dependenţă de cunoaşterea 
sufletului omenesc. 

In timpul vechei psihologii, când sufletul omenesc era înţeles 
ca o entitate raţională, se putea vorbi de evoluţia culturii, ca de 
o evoluţie fatală, spre un progres indefinit. Astăzi, sufletul ome
nesc este studiat până în rădăcinile sale inconştiente, şi deaceea, 
el este înţeles ca legat de mediu. 

Cultura la rândul său, este înţeleasă ca legată de sufletul 
popoarelor şi de mediul în care popoarele trăesc. Nici în această 
direcţie nu trebuie însă exagerat. Cultura nu e un organism de 
plantă cum crede Spengler, autorul scrierii Untergang des Abend
landes. (Apusul culturii occidentale). Condiţiile psihologice ale 
culturii sunt constituite dintr'un factor tradiţional, dintr'un factor 
inventiv. In factorul tradiţional, sunt cuprinse diferitele tehnice 
profesionale, obiceiuri şi norme de conduită, trecute din generaţie 
în generaţie şi adeseori chiar împrumutate dela popoare învecinate. 
In factorul inventiv, sunt cuprinse dispoziţiile creeatoare ale indivi
dului din noua generaţie. O creştere în cultura unui popor se pro
duce ori de câte ori se întâlnesc dispoziţiile creeatoare ale indivi
dului, cu ultima tehnică perfecţionată a unui gen de profesiune, 
sau a unui sistem de gândire şi de conduită. Atunci, avem reali
zarea unei vocaţiuni, şi implicit un progres în cultură. Creatorul 
de cultură nu este un creator Ia întâmplare, ci este un continuator 
al creeaţiunilor dinaintea lui. Prin urmare, creatorul trebuie să fie 
stăpân pe tehnica timpului său. Dacă cultura s'ar îmbogăţi din 
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orişice fel de creeaţiune, atunci, progresul ei ar fi uşor. Dar nu 
este progres decât progresul cerut de desăvârşirea tehnicii, a logicei 
şi a moralei timpului. De aceea se şi zice despre creeator că el 
este chemat, că are o vocaţiune. Acei, cari creiază, în afară de 
aceea ce aşteaptă timpul, aceia sunt visători, dar nu creeatori. 
A face bunăoară poezii, sub valoarea tehnicei câştigate de poezia 
timpului, este a fi visător, nu poet. Tot aşa este visător şi un om 
de ştiinţă, acela,.care inventează concepţiuni, care nu se pot in
tegra în ştiinţa timpului. 

Aceste reflecţiuni trebuie să ne facă atenţi la încurajarea, pe 
care o cer atâţia, cari se pretind propagatori ai culturii. 

Mai ales în artă, se abuzează foarte des de cuvântul creeaţiune. 
Orişice vis se ia drept creeaţiune. Dar cum nu orişice ex

centric este un om de caracter, tot aşa nu orişice original este un 
pionier al culturii. 

* * * 
Problema aptitudinilor şi selecţia elevilor. D. prof. D. 

Teodosiu a vorbit Ia „Casa şcoalelor despre „Problema aptitudini
lor şi selecţiunea elevilor". 

Această problemă a fost pusă pentru întâia oară în teorie de 
Platon, Se ştie că marele filozof grec a înfăţişat în opera sa, „Re
publica" proectul organizării unui stat ideal. 

Viaţa socială modernă face din problema aptitudinilor şi 
selecţiei elevilor o problemă de arzătoare actualitate. 

Şcoala de până acuma n'a ignorat această problemă, dar nu 
şi-a făcut din ea un punct cardinal de program. Şcoala modernă 
însă îşi propune să se adapteze complet individualităţii copiilor, 
să le cultive aptitudinile, să-i selecţioneze şi să-i orienteze în ale
gerea profesiunii. 

Prima selecţiune a consistat în separarea copiilor anormali 
şi întârziaţi mintali. A urmat selecţionarea copiilor supra normali 
(şcolari eminenţi). Iniţiativa a avut-o Germania în 1917, Oraşele 
Berlin, Hamburg, Götingen, Leipzig, Hanovra. etc., au creiat scoale 
pentru şcolarii cei mai distinşi. Austria a generalizat această mă
sură pe toată ţara, prin legea din 1920. Elveţia posedă societăţi pentru 
susţinerea claselor de copii fruntaşi. Belgia a instituit prin legea 
din 1921 în fiecare provincie câte un fond pentru şcolarii cei mai 
bine înzestraţi sufleteşte. Peste tot, acestor elevi de elită li se re
duce timpul şcolarităţii. In Suedia (Stokholom), elevii supra nor
mali fac câte 2 clase într'un an, iar în Scoţia promovează clasa 
uneori numai după 3 luni. 
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In fine, odată cu selecţiunea elevilor distinşi, şcoala de azi 
în ţările înaintate caută să cultive şi aptitudinile speciale, ca ma
tematica, muzica, literatura, etc., permiţând elevilor să urmeze în 
clasele corespunzătoare diferitelor lor aptitudini, de ex. un elev 
din clasa IV excelent la matematică poate urmă la acest obiect 
în clasa V sau a VI, după cum e ţinut să urmeze în cl. III la 
cursul de limbă, dacă e slab la acel obiect (sistem Manheim ş> 
Winettka). 

Admiterea în şcoalele secundare şi speciale se face nu numai 
prin examen de cunoştinţe, ci şi prin examen de aptitudine pe 
baza testelor şi a carnetului şcolar. 

Deosebit de năzuinţele ei de a fi „şcoală de măsură", şcoa
la de azi se interesează, de orientarea profesională a copiilor. 

Conferenţiarul expune apoi şi experienţele sale în Capitală, 
cu clase paralele de elevi primari şi secundari, selecţionaţi după 
aptitudine şi ilustrează prin grafice, cercetările sale personale cu 
privire la aptitudinea la scris a copiilor din şcoalele primare din 
Bucureşti şi la situaţia şcolară a copiilor în raport cu profesiu
nea părinţilor. 

* * * 
Individualitatea copilului român. — Conferinţa d-nei in

stitutoare Eliza Alexandrescu. — La Institutul pedagogic român de 
sub direcţiunea d-lui G. G. Antonescu, profesor universitar a fă
cut o comunicare d-na Elisa Alexandrescu, institutoare, despre In
dividualitatea copilului român". 

D-sa a arătat că şcoala actuală, bazată pe o psichologie ge
nerală şi pe nevoia de a da la cât mai mulţi copii o instrucţiune 
rapidă, nu ţine seama de personalitatea copilului, ci a imaginat un 
elev timp- mijlociu care trebue să fie educat în clase colective. 
Pentru acest copii s'au stabilit cărţile şi programele şi oricare al
tul, care nu intră în acest cadru este considerat ca anormal şi mai 
cu seamă leneş. 

Există — şi aceasta în toate ţările — o mare nepotrivire în
tre realitatea psichologică, cerând un învăţământ individual sau in
dividualizat şi concepţia administrativă a unui învăţământ colectiv. 
Realitatea cere un învăţământ individual bazat pe cercetările făcute 
asupra individualităţii copiilor, cari diferă unii de alţii, atât din 
punct de vedere fizic cât şi mintal. 

Va trebui, dar, ca în şcolile noastre, mai cu seamă în cl. I 
şi a H-a cursului primar să se facă o selecţionare a elevilor; 
şcoala nu frebue să sacrifice nici pe elevii buni, nici pe cei slabi 
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aceştia vor fi lăsaţi să se desvolte încet, potrivit puterilor 
lor. Ei vor face într'un an atâta cât vor putea şi vor conti
nua în anul următor, de unde au rămas. Cu sistemul acesta copiii 
vor merge mereu înainte, înlăturându-se astfel neajunsul claselor 
repetate. 

Pentru susţinerea acestor adevăruri, d-na Alexandrescu, a exa
minat, cu ajutorul medicilor şcolari dela dispensarul şcoalei pri
mare de fete No. 17, elevele cl. I din punct de vedere antropo-
metric, medical, social, şi al inteligenţii generale (după testele Bi-
net şi după observaţie directă). Aceste 4 examene s'au copletat 
unul pe altul, arătând clar individualitatea elevului. S'a dovedit că 
sunt copii, cari au o consituţie fizică foarte delicată din cauza 
stării sociale a părinţilor, din cauza unei nenorocite eredităţi sau 
din cauza vreunei boli cronice (rachitism şi tuberculoază) sau din 
cauza limfatismului, anemiei profunde, vegetaţiunilor adenoide, etc. 
E lesne de înţeles că starea mintală a unor astfel de şcolari nu 
poate să fie Ia nivelul copiilor perfect sănătoşi. Astfel s'au găsit 
copii cari deşi au vârsta cronologică mai mare de 7 ani, au pe 
cea mintală mai mică, cu o diferinţă de 2 ani sau şi mai mult. 

Aeeste studii făcute asupra elevilor de curs primar, au me
nirea de a arăta că învăţământul trebue să tindă spre individualizare. 
Şcoala e datoare să ţină seama de fiecare copil în parte şi trebue 
să-1 ajute cu orice preţ în desvoltarea lui. 

* * * 
Audienţele şi accesul publicului la Ministerul Instruc

ţiunii. Ministerul instrucţiunii a fixat următoarele dispoziţiuni cu 
privire la audienţe şi accesul publicului în minister, începând de 
Luni 9 Ianuarie 1928. 

1. D. ministru primeşte în audienţă în fiecare zi dela ora 11, 
pe domnii parlamentari şi persoanele oficiale; iar persoanele par
ticulare numai Miercurea şi Vinerea dela ora 11 —13. 

2. D. secretar general şi d-nii directori de serviciu primesc 
în fiecare zi dela ora 10—12, pe d-nii parlamentari şi persoanele 
oficiale; iar celălalt public între orele 12—13. 

3. D-nii parlamentari şi persoanele oficiale au accesul în 
minister prin poarta A (poarta principală). 

4. Publicul va intra numai prin poarta B în orele mai sus 
arătate şi numai în următoarele condiţiuni: 

Se va admite intrarea numai a persoanelor cari au chestiuni 
şcolare ce nu pot fi rezolvate decât de minister. Funcţionarii anume 
delegaţi vor sta la dispoziţia publicului, în sala de aşteptare pen-
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tru orice informaţiuni şi vor libera şi tichete de audienţă când ca
zul va cere. 

5. Membrii corpului didactic secundar sau primar din pro
vincie nu vor fi admişi în audienţă decât dovedind că au concediu 
sau permisiune în regulă pentru ziua sau zilele în cari stau în 
Capitală. 

6. Intrarea elevilor în minister nu este admisă sub nici 
un motiv. 

7. Petiţiile se primesc la biroul registraturii (poarta B) în 
fiecare zi între orele 8 - 13, iarMarţia şi Vinerea între orele 16—19. 

* * * 
•f* Meietie Suciu. In ziua de 10 Martie a. c. a avut loc în 

comuna Cheriu înmormântarea colegului Meletie Suciu, răpus de 
cruda moarte în deplinătatea forţelor sale, asemeni unui stejar do
borât de trăsnet. Aceasta ne-a venit atât de neaşteptată, încât şi 
astăzi par'că ne-am îndoi de adevăr. Curtea locuinţei a fost neîn
căpătoare pentru marea mulţime a celor cari au ţinut să petreacă 
la casa de veci rămăşiţele pământeşti a celui care va continuă să 
trăiască prin existenţa unei opere realizată într'o rodnică activitate 
de 37 ani (28 în localitate şi de 9 în altele). Colegii i-au adus 
ultimul omagiu, prin prezenţa celor cari au putut află la timp de
spre neaşteptatul desnodământ, în frunte cu D-nii: Revizor şcolar 
Eugen Popescu, subrevizor Const. Munteanu, înv. pens. — fost 
subrevizor — Ioan Horvat şi alţii. 

După impresionanta predică ocazională a preotului local, d. 
Florian Groza, a vorbit d. Revizor şcolar Eugen Popescu. In cu
vinte măestrit alese şi cari au mişcat până în adâncul sufletului 
asistenţa, D-sa a arătat că moartea n'a reuşit de rândul acesta de
cât să dea pământului „mâna de ţărână" ce i se cuvine. Sufletul 
mare al celui dispărut trăeşte încă; rezultatul vizibil al frumoasei 
sale activităţi va dănui ca un viu exemplu pentru urmaşii săi. 
Meletie Suciu a făcut cinste şcoalei româneşti şi s'a bucurat tot
deauna de încrederea şefilor, ca şi de dragostea colegilor săi. Fie 
ca amintirea neştearsă a celui a cărui perdere o plângem astăzi, 
să fie un simbol pentru cei cari vor fi chemaţi să-i continue acti
vitatea aici, ca şi pretutindeni în cuprinsul României-Mari. 

Târziu, în amurgul zilei, s'a închis mormântul acestui vajnic 
stegar al culturii naţionale, căzut în lupta dârză pentru câştigarea 
biruinţei supreme asupra întunericului şi neştiinţei obşteşti. Cu 
inima frântă de durere, ne-am depărtat cu vorbele: „să-i fie ţărâna 
uşoară". 
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